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Co se dnes nauéime

Po absolvovani této hodiny byste méli byt schopni:

@ chapat vyznam pojmu mira polohy v popisné statistice,

@ rozumé&t pojmu prvni obecny moment (aritmeticky primé&r) a umé&t jej
vypocitat jak v prostém, tak i vazeném tvaru pomoci absolutnich i
relativnich &etnosti,

o vypotitat druhy obecny moment jak v prostém, tak i vdZeném tvaru,
@ chdpat vyznam pojmu mira variability,

@ rozumé&t pojmu druhy centrovany moment (rozptyl) a umét jej
vypoditat jak podle definice, tak i podle vypoltového vzorce,

@ interpretovat pojem smérodatnd odchylka a umét ji vypoditat,

@ interpretovat pojem variacni koeficient, umét jej vypoditat.
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S

Predpoklddejme, Ze kvantitativni veli¢cina X nabyvd n hodnot z1, x2,...,zn. Potom prvni
obecny moment X! (nebo téz X) veli¢iny X vypotteme ze vztahu
X'=X-=
veli¢iny X.

n

1
Y omi= (a2t +an).
i=1 n

Prvni obecny moment &asto nazyvame také stfedni hodnota veli¢iny X, resp. aritmeticky primér

«4O> «Fr «=>» Q¥




Prvni obecny moment

Prvni obecny moment - aritmeticky primér

Predpokladejme, Ze kvantitativni veli¢ina X nabyva n hodnot z1, w2, ..., x,. Potom prvn{
obecny moment X! (nebo téz X) veli¢iny X vypotteme ze vztahu

n

— 1 1
Xl:Xif'ZJ?i:*'(.1‘1+£U2+..-+Z'n).
n = n

Prvni obecny moment &asto nazyvame také stfedni hodnota veli¢iny X, resp. aritmeticky primér
veli¢iny X.

V rdmci dotaznikového ¥etfeni byla zji¥tovana vySe mési¢niho kapesného p¥itomnych studentii.
Zjist&né hodnoty jsou:

student ¢. 1 2 3 4 5 6 7 8
kapesné [Kg] 2600 | 5000 | 3000 | 100 | 1500 | 7000 | 4000 | 3200

student &. 9 10 11 12 13 14 15 16
kapesné [K¢] 5500 | 4200 | 4000 | 1800 | 2500 | 3400 | 4200 | 3600

Vypottéte prvni obecny moment veli¢iny ,,primé&rné mési¢ni kapesné”.

Statistika | (KMI/PSTAT) 3/15



Prvni obecny moment - s absolutnimi &etnostmi

V ramci dotaznikového $etfeni se zji§t'ova|o, kolik hodin denné& stravi respondenti z ¥ad studentd
na né&které ze socidlnich siti. Bylo zji§téno, Ze ve skupiné 50 studentii 7 z nich nejsou na Z3dné
socialni siti, 10 studentl stravi na socialnich sitich 1 hodinu dennég, 16 studentd 2 hodiny dennég,
11 studentl 3 hodiny denné& a zbytek je na socidlnich sitich 4 hodiny denng&. Sestavte tabulku

rozdéleni Cetnosti veli¢iny poet hodin stravenych na socidlnich sitich denn& a vypo&téte prvni
obecny moment této veli&iny.
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Prvni obecny moment - s absolutnimi &etnostmi

V ramci dotaznikového $etfeni se zji§t'ova|o, kolik hodin denné& stravi respondenti z ¥ad studentd
na né&které ze socidlnich siti. Bylo zji§téno, Ze ve skupiné 50 studentii 7 z nich nejsou na Z3dné
socialni siti, 10 studentl stravi na socialnich sitich 1 hodinu dennég, 16 studentd 2 hodiny dennég,
11 studentl 3 hodiny denné& a zbytek je na socidlnich sitich 4 hodiny denng&. Sestavte tabulku
rozdéleni Cetnosti veli¢iny poet hodin stravenych na socidlnich sitich denn& a vypo&téte prvni
obecny moment této veli&iny.

Shrnuti

P¥edpokladejme, Ze kvantitativni veli¢ina X nabyva n hodnot =1, z2,...,x, kde prosta
abolutni &etnost hodnoty z; je rovna nj, prostd abolutni &etnost hodnoty x2 je rovna ng atd.
Potom prvni obecny moment X1 velitiny X vypotteme ze vztahu

Xl —X— Z?:l (n1$1) nir1 +n2x2 + ... +NgTgk nir1 +n2x2 + ...+ NipTk

Zleni ni+mnz+...+ng n

Cisla n; nazyvame vdhami hodnot z; a takto vypo¢tenou hodnotu nazyvame (véZzeny) prvni
obecny moment.
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Je dana &ast tabulky rozdé&leni Cetnosti jisté veli¢iny. Vypoctéte jeji prvni obecny moment.
10
2
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Prvni obecny moment - s absolutnimi ¢etnostmi

Je dana &ast tabulky rozdé&leni Eetnosti jisté veli¢iny. Vypoctéte jeji prvni obecny moment.
avg 5|6 |7 |8|9]10
n, || 8[3|4|5|2] 8
w
Dopotitejte zbylé &etnosti v pfedchozim ptikladu a dopotitejte prvni obecny moment podle
prostych relativnich &etnosti.
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Prvni obecny moment - s absolutnimi ¢etnostmi

Je dana &ast tabulky rozdé&leni Eetnosti jisté veli¢iny. Vypoctéte jeji prvni obecny moment.

z; || 5|67 |8]| 9] 10
n; (|83 |4 |5|2]| 8

Dopotitejte zbylé &etnosti v pfedchozim ptikladu a dopotitejte prvni obecny moment podle
prostych relativnich &etnosti.

Shrnuti

PY¥edpokladejme, Ze kvantitativni veli¢ina X nabyva hodnoty x1, z2,..., 2k, kde prosta relativni
&etnost hodnoty x1 je rovna pi, prosta relativni &etnost hodnoty x> je rovna ps atd. Potom
prvni obecny moment X! veli¢iny X vypotteme ze vztahu

k

X1 :Y:Zpﬂi = p1x1 +p2T2 + ... + PpTk-
i=1
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Prvni obecny moment - priklady k procviceni

Na jistém useku dalnice byl po delsi dobu sledovan poéet dopravnich nehod za jeden tyden. V

5 % p¥ipadl se b&hem tydne staly &ty¥i nehody, v 15 % se b&hem tydne staly t¥i nehody, v 23 %
se b&hem tydne staly dv& nehody, v 37 % p¥ipadd se stala jedna nehoda a ve zbytku p¥ipadi se
b&hem tydne nestala ani jedna nehoda. Vypoc&téte primérny polet nehod za jeden tyden.

| A\

V rdmci experimentu byly méfeny hodnoty veli¢iny X . Byla pfitom zjist&na tato data: 10.2,
15.2, 14.3, 12.9, 16.3, 11.7, 12.9, 16.8, 13.7, 12.6, 14.3, 15.3, 17.3, 14.7, 15.5, 16.1, 17.7, 15.1,
16.0, 14.2, 13.9, 14.1, 12.9, 14.4, 13.5. Vypoctéte prvni obecny moment veli¢iny X.

| A\

Vypoctéte primérny polet déti v bytech o velikosti 2+1 z p¥ikladu s kontingen&ni tabulkou
v prezentaci z druhého tydne vyuky.

| A\

P¥i m&Feni spolehlivosti zaFizeni se testoval pocet poruch vybranych stroji béhem mésice. Bylo
zjisténo, Ze 17 % stroji se b&hem mé&sice porouchalo dvakrat, 31 % stroji mé&lo b&hem mésice
5 poruch, 21 % strojii mé&lo 3 poruchy a zbytek strojii pracoval bez zdvad. Vypo&téte primé&rny
potet (tj. prvni obecny moment) poruch uvedenych stroji b&hem sledovaného mésice.

v
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Druhy obecny moment

Druhy obecny moment

P¥edpokladejme, Ze kvantitativni veli¢ina X nabyvad n hodnot =1, x2,...,z,. Potom druhy
obecny moment X2 veli¢iny X vypotteme ze vztahu

n
21 ZIQ,”%‘*‘QC%"'---""UCEL
n ‘ n '

=i

Druhy obecny moment

PYedpoklddejme, Ze kvantitativni veli¢ina X nabyvad n hodnot =1, x2, ...,z s absolutnimi,
resp. relativnimi ¢etnostmi ny,...,ng, resp. p1,...,pr. Potom druhy obecny moment veli¢iny
X je roven
k
> nix? 2 2 2 2 2 2
x2 =i _ nixg + noxsy 4 ... +nkmk _ mxg + noxs + ... +nkmk
ok o ni+ne+...+ng o n ’
> M
i=1
k
2 2 2 2 2
X = Zpia:i = p12] + p2xs + ... + Prpx},.

~
I
=
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T

Je dana &ast tabulky rozdé&leni &etnosti jisté veliciny.
3|4
ng

5|6
6 |3

7
5| 4
Cetnosti.

2

Dopliite tabulku a vypo&téte prvni a druhy obecny moment podle absolutnich i relativnich

DA
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Druhy obecny moment - s &etnostmi

Je dana &ast tabulky rozdé&leni &etnosti jisté veliciny.

T; 314|567
n; 6|3 |5]|4]|2

Dopliite tabulku a vypo&téte prvni a druhy obecny moment podle absolutnich i relativnich
Cetnosti.

z | 3 [ & 5 [ 6 [ 7[>
22 9 [ 16 | 25 | 36 | 49

ni || 6 | 3 5 | 4 | 2 |20
p: || 030150250201 1

u}
8]
I
il
it

D¢
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Druhy obecny moment - s &etnostmi

Je dana &ast tabulky rozdé&leni &etnosti jisté veliciny.

T; 314|567
n; 6|3 |5]|4]|2

Dopliite tabulku a vypo&téte prvni a druhy obecny moment podle absolutnich i relativnich
Cetnosti.

z | 3 [ & 5 [ 6 [ 7[>
22 9 [ 16 | 25 | 36 | 49

ni || 6 | 3 5 | 4 | 2 |20
p: || 030150250201 1

6-3+3-4+5-5+4-6+2-7
20

X =

D¢
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Druhy obecny moment - s &etnostmi

Je dana &ast tabulky rozdé&leni &etnosti jisté veliciny.

T; 314|567
n; 6|3 |5]|4]|2

Dopliite tabulku a vypo&téte prvni a druhy obecny moment podle absolutnich i relativnich
Cetnosti.

z | 3 [ & 5 [ 6 [ 7[>
22 9 [ 16 | 25 | 36 | 49
ni || 6 | 3 5 | 4 | 2 |20
p: || 030150250201 1

v_63+3:445:5+4.64+2:7_ 18+12+425+24+14 93 _
a 20 o 20 20 7

u}
8]
I
il
it

D¢
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Druhy obecny moment - s &etnostmi

Je dana &ast tabulky rozdé&leni &etnosti jisté veliciny.

T; 314|567
n; 6|3 |5]|4]|2

Dopliite tabulku a vypo&téte prvni a druhy obecny moment podle absolutnich i relativnich
Cetnosti.

z | 3 [ & 5 [ 6 [ 7[>
22 9 [ 16 | 25 | 36 | 49
ni || 6 | 3 5 | 4 | 2 |20
p: || 030150250201 1

6-3+3-4+45-54+4-64+2-7 18+12425+24414 93

20 20 20
0,3-34+0,15-440,25-540,2:6 +0,1-7

X = =4,65
X =

u}
8]
I
il
it

D¢
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Druhy obecny moment - s &etnostmi

Je dana &ast tabulky rozdé&leni &etnosti jisté veliciny.

T; 314|567
n; 6|3 |5]|4]|2

Dopliite tabulku a vypo&téte prvni a druhy obecny moment podle absolutnich i relativnich
Cetnosti.

z | 3 [ & 5 [ 6 [ 7[>
22 9 [ 16 | 25 | 36 | 49

ni || 6 | 3 5 | 4 | 2 |20
p: || 030150250201 1

6-3+3-4+45-54+4-64+2-7 18+12425+24414 93

20 20 20
0,3-340,15-4+0,25-54+0,2:6 +0,1:7= 0,9+ 0,6 + 1,25+ 1,2 + 0,7 = 4,65

X = =4,65
X =

Dac

8/15
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Druhy obecny moment - s &etnostmi

Je dana &ast tabulky rozdé&leni &etnosti jisté veliciny.

T; 314|567
n; 6|3 |5]|4]|2

Dopliite tabulku a vypo&téte prvni a druhy obecny moment podle absolutnich i relativnich
Cetnosti.

z | 3 [ & 5 [ 6 [ 7[>
22 9 [ 16 | 25 | 36 | 49

ni || 6 | 3 5 | 4 | 2 |20
p: || 030150250201 1

< _ 6-3+3~4+5~5+4~6+2~7: 18+12+25+24+14:§:4,65

20 20 20
X =0,334+0,15-4+0,25-5+0,2-6 +0,1-7= 0,9+ 0,6 + 1,25+ 1,2+ 0,7 = 4,65
2 694316 +5-25+4-36 + 2-49

20

X

u}
8]
I
il
it

D¢
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Druhy obecny moment - s &etnostmi

Je dana &ast tabulky rozdéleni &etnosti jisté veliciny.

T; 314|567
n; 6|3 |5]|4]|2

Dopliite tabulku a vypo&téte prvni a druhy obecny moment podle absolutnich i relativnich
Cetnosti.

z | 3 [ & 5 [ 6 [ 7[>
22 9 [ 16 | 25 | 36 | 49

ni || 6 | 3 5 | 4 | 2 |20
p: || 030150250201 1

< _ 6-3+3~4+5~5+4~6+2~7: 18+12+25+24+14:§:4,65

20 20 20
X =0,334+0,15-4+0,25-5+0,2-6 +0,1-7= 0,9+ 0,6 + 1,25+ 1,2+ 0,7 = 4,65
X2 6v9+3-16+5v25+4-36+2~49: 54 +48 + 125 + 144 +98 469

= — =123,45
20 20 20

Dac

8/15
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Druhy obecny moment - s &etnostmi

Je dana &ast tabulky rozdéleni &etnosti jisté veliciny.

T; 314|567
n; 6|3 |5]|4]|2

Dopliite tabulku a vypo&téte prvni a druhy obecny moment podle absolutnich i relativnich
Cetnosti.

z | 3 [ & 5 [ 6 [ 7[>
22 9 [ 16 | 25 | 36 | 49
ni || 6 | 3 5 | 4 | 2 |20
p: || 030150250201 1

< _ 6-3+3-4+5~5+4~6+2~7: 18412425424+ 14 _ 93 — 4,65
20 20 20
X=0,3-3+0,154+0,25-5+0,2:6+4+0,1-7= 0,94+ 0,6 +1,25 4+ 1,24 0,7 = 4,65
X2 6v9+3-16+5v25+4-36+2~49: 54 + 48 + 125 4 144 + 98 _ 469 — 93,45
20 20 20
X2 =0,3-940,15-16+0,25-25+0,2-36+0, 1-49

it
N
)

Q@
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Druhy obecny moment - s &etnostmi

Je dana &ast tabulky rozdéleni &etnosti jisté veliciny.

T; 314|567
n; 6|3 |5]|4]|2

Dopliite tabulku a vypo&téte prvni a druhy obecny moment podle absolutnich i relativnich
Cetnosti.

z | 3 [ & 5 [ 6 [ 7[>
22 9 [ 16 | 25 | 36 | 49
ni || 6 | 3 5 | 4 | 2 |20
p: || 030150250201 1

< _ 6-3+3~4+5~5+4~6+2~7: 18+12+25+24+14:§:4,65

20 20 20
X=0,3-3+0,154+0,25-5+0,2:6+4+0,1-7= 0,94+ 0,6 +1,25 4+ 1,24 0,7 = 4,65
X2 6v9+3~16+5v25+4-36+2~49: 54 +48 + 125 + 144 +98 469

=2 =23,45
20 20 20

X2 =0,3-940,15-16+0,25-254+0,2-36+0,1-49= 2, 7+2,4+6,254+7,24+4,9=23,45

o = = = Ha

8/15
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Miry variability

Druhy centrovany moment

PY¥edpokladejme, Ze kvantitativni veli¢ina X nabyvad n hodnot =1, x2,...,zy,. Potom druhy

centrovany moment Mo (neboli rozptyl) veliciny X vypo&teme ze vztahu

" (e1-%)+ (2= %)+ + (o0 = %)

DTS )

Druhy centrovany moment

PYedpokldadejme, Ze kvantitativni veli¢ina X nabyvad n hodnot =1, x2, ...,z s absolutnimi,
resp. relativnimi ¢etnostmi nq, ..., ng, resp. pi,...,pg. Potom druhy centrovany moment

veli¢iny X je roven

—

k 2
A — X _ _ _
Z_;TLZ e ) ni (1’1—X)2+TL2 (mg—X)Q—l-...—l—nk (mk—X)Q

Mo = =

ng

n

-

i=1

k
My=>"pi (2~ X)?=p1 (&1 — X) 4+ p2 (22— X)* + ...+ pp (21 — X)°.
i=1

)
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S pouzitim uvedené tabulky vypo&téte druhy centrovany moment veli¢iny X.
avg 3 4 5 6 7 >
n; 4 2 6 6 2 20

Di 02(01|03[03[01] 1

DA
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Ty

ng

3 4
4

D

6
0,1

6
6

7

0,3

by

0,3

2

0,1

20

1

Mo

20

20

S pouzitim uvedené tabulky vypo&téte druhy centrovany moment veli¢iny X.
5
2
0,2

_4-(3-5242-(4-5)°+6-(5-5)2+6-(6-5)*+2(7—5)

20

4442 146-0+6-1+2-4 16+2+0+6+8 32

20

1,6

DA
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Druhy centrovany moment

S pouZitim uvedené tabulky vypo&téte druhy centrovany moment velig¢iny X.
z; 3 4 5 6 7 >
ni 4 2 6 6 2 20
pi 02|01|03]|03]|0,1 1
Mo

20

4.-(3-5)242-(4—5)2+6-(5-5)24+6-(6—-5)24+2-(7—5)2
4-442-146-0+6-1+2-4  16+2+0+6+8 32
20 -

20

=Z=1,6

20
Ms=0,2-(3=5)240,1-(4—5)240,3-(6-5)240,3-(6-5)240,1-(7—05)2
=0,2-440,1-140,3-040,3-140,1-4=0,84+0,1+0+0,3+0,4=1,6
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Druhy centrovany moment

S pouZitim uvedené tabulky vypo&téte druhy centrovany moment velig¢iny X.
z; 3 4 5 6 7 >
ni 4 2 6 6 2 20
pi 02|01|03]|03]|0,1 1
Mo

20

4.-(3-5)242-(4—5)2+6-(5-5)24+6-(6—-5)24+2-(7—5)2
4-442-146-0+6-1+2-4  16+2+0+6+8 32
20 -

20

=Z=1,6
20
Ms=0,2-(3=5)240,1-(4—5)240,3-(6-5)240,3-(6-5)240,1-(7—05)2

=0,2-4+0,1-140,3-04+0,3-14+0,1-4=0,840,14+0+4+0,3+0,4=1,6
Druhy centrovany moment veli¢iny X je roven Mz = 1,6.
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Rozptyl veli¢iny lze také vypoditat pomoci vzorce

M = X? - (X)?

«Or «F» DAy

a



Rozptyl veli¢iny lze také vypoditat pomoci vzorce

My = X2 - (X)%.

S pouZitim uvedené tabulky vypo&téte rozptyl veli¢giny X pomoci vypo&tového vzorce pro rozptyl.

Z; 3 Z
w? 9
n; 4 20
Di 0.2 1




Rozptyl veli¢iny lze také vypoditat pomoci vzorce

My = X2 - (X)%.

w, || 3] 4[5 ] 6 ] 7 >
229 |16 | 25 | 36 | 49

ni | 4 | 2 | 6 | 6 | 2 |20
p; ||02]01]03]03]|01] 1

S pouZitim uvedené tabulky vypo&téte rozptyl veli¢iny X pomoci vypo&tového vzorce pro rozptyl

X=02-3401-4403-5+03-64+0.1-7=064+04+154+184+07=5

«AO> «F)>r «=)r « =) Q>



Rozptyl veli¢iny lze také vypoditat pomoci vzorce

My = X2 - (X)%.

w, || 3] 4[5 ] 6 ] 7 >
229 |16 | 25 | 36 | 49

ni | 4 | 2 | 6 | 6 | 2 |20
p; ||02]01]03]03]|01] 1

S pouZitim uvedené tabulky vypo&téte rozptyl veli¢iny X pomoci vypo&tového vzorce pro rozptyl

X=02-3401-4403-5+03-64+0.1-7=064+04+154+184+07=5

X2 =0.2.940.1-1640.3-25 4+ 0.3-36 +0.1-49 = 1.8 +- 1.6 + 7.5 4 10.8 + 4.9 = 26.6

«O>» «(Fr «Zr «E» Q>



Rozptyl veli¢iny lze také vypoditat pomoci vzorce

My = X2 - (X)%.

w, || 3] 4[5 ] 6 ] 7 >
229 |16 | 25 | 36 | 49

ni | 4 | 2 | 6 | 6 | 2 |20
p; ||02]01]03]03]|01] 1

S pouZitim uvedené tabulky vypo&téte rozptyl veli¢iny X pomoci vypo&tového vzorce pro rozptyl

X=02-3401-4403-5+03-64+0.1-7=064+04+154+184+07=5

X2=029+0.1-16+0.3-25+0.3-36 + 0.1-49 = 1.8 + 1.6 + 7.5 + 10.8 + 4.9 = 26.6
My = 26,6 — 52 =26,6,—25=1,6

«O>» «(Fr «Zr «E» Q>



Smérodatnd odchylka s je definovana jako odmocnina z rozptylu. Je tedy

s = \/Mz.

«Or «F» DAy

a



Miry variability
Smé&rodatna odchylka

Smérodatnd odchylka s je definovana jako odmocnina z rozptylu. Je tedy

s = \/MQ.

.
P¥i atletickych zavodech ve skoku do vysky byli zdvodnici rozd&leni do dvou skupin A a B.
DosaZené vysledky (v cm) v obou skupinach jsou uvedeny v tabulce. Ve které skupin& podavali
zavodnici vyrovnangjsi vysledky?

skupina A 210
skupina B || 208

204 | 198 | 200
202 | 210 | 210

196 | 200 | 206
196 | 202

200 | 204 | 212
202 | 214 | 210 | 200

[} = =
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Miry variability

Smé&rodatna odchylka

Smérodatnd odchylka s je definovana jako odmocnina z rozptylu. Je tedy

SZ\/MQ y

P¥i atletickych zavodech ve skoku do vysky byli zdvodnici rozd&leni do dvou skupin A a B.
DosaZené vysledky (v cm) v obou skupinach jsou uvedeny v tabulce. Ve které skupin& podavali

zavodnici vyrovnangjsi vysledky?

skupina A 210 | 204 | 198 | 200 | 196 | 200 | 206 | 200 | 204 | 212
skupina B || 208 | 202 | 210 | 210 | 196 | 202 | 202 | 214 | 210 | 200

v
V tabulce jsou uvedeny ldaje o platech zamé&stnanct ve dvou firmach. Ve které firmé& je mezi
jednotlivymi platy vé&tsi variabilita?

firma A 25300 | 20400 | 21200 | 18500 [ 19600 | 25000 | 26400
firma B || 20800 | 22800 | 21800 | 24100 | 23500 | 25500 | 19200
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Varia&ni koeficient V' vyjad¥uje podil sm&rodatné odchylky na priméru (prvnim obecném
momentu). Po vyndsobeni 100 % jej vyjadfujeme v procentech.

V =

S

VM

2

- 100 %.
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Miry variability

Varia¢ni koeficient

Varia&ni koeficient V' vyjadfuje podil sm&rodatné odchylky na priméru (prvnim obecném
momentu). Po vyndsobeni 100 % jej vyjadfujeme v procentech.

VM

V=

- 100 %.

b

v

Ve sledované ceské firmé& byl zjistén primérny plat 30 000 K& a odpovidajici smérodatna
odchylka 7200 K¢&. V podobné némecké firmé& &ini primérny plat 2850 euro a odpovidajici

smérodatna odchylka je rovna 1824 euro. Ve které firmé& jsou mezi jednotlivymi platy v&tsi
rozdily? Tj. Kde je vé&tsi variabilita plata?
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Miry variability

Varia¢ni koeficient

Varia&ni koeficient V' vyjadfuje podil sm&rodatné odchylky na priméru (prvnim obecném
momentu). Po vyndsobeni 100 % jej vyjadfujeme v procentech.

VM
v=Y"2 100%.
X 4

Ve sledované ceské firmé& byl zjistén primérny plat 30 000 K& a odpovidajici smérodatna
odchylka 7200 K¢&. V podobné némecké firmé& &ini primérny plat 2850 euro a odpovidajici
smérodatna odchylka je rovna 1824 euro. Ve které firmé& jsou mezi jednotlivymi platy v&tsi
rozdily? Tj. Kde je vé&tsi variabilita plata?

w
UvaZujme produkci ve dvou firmach. Produkce firmy A se vykazuje v tisicich kust, produkce

firmy B se vykazuje v tunach, viz tabulka. Ve které z uvedenych firem byla béhem sledovaného
obdobi 10 dnil vyroba rovnom&rné&jsi?

potadidne [ 1 |2 |3 | 4 [5|6 | 7 8 9 [ 10 | >
firma A 1(2]2 3 4|3 2 2 3 2 24
firma B 8| 7|8 |10|9 |9 |12 |11 | 10 8 92
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@ Jak se zmé&ni aritmeticky primér p¥i aditivni transformaci z; — x; + c?

it
a
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° 7—)74—0

@ Jak se zmé&ni aritmeticky primér p¥i aditivni transformaci z; — x; + c?
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° 7—)74—0

@ Jak se zmé&ni aritmeticky primér p¥i aditivni transformaci z; — x; + c?

@ Jak se zméni rozptyl p¥i aditivni transformaci x; — x; + ¢?
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° 7—)74—0

@ Jak se zméni rozptyl p¥i aditivni transformaci x; — x; + ¢?
e nezméni
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@ Jak se zmé&ni aritmeticky primér p¥i aditivni transformaci z; — x; + c?



° 7—)74—0

e nezméni

@ Jak se zmé&ni aritmeticky primér p¥i aditivni transformaci z; — x; + c?

@ Jak se zméni rozptyl p¥i aditivni transformaci x; — x; + ¢?

@ Jak se zmé&ni smé&rodatnd odchylka p¥i aditivni transformaci x; — z; + ¢?
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° 7—)74—0

e nezméni

@ Jak se zmé&ni aritmeticky primér p¥i aditivni transformaci z; — x; + c?

@ Jak se zméni rozptyl p¥i aditivni transformaci x; — x; + ¢?
e nezméni

@ Jak se zmé&ni smé&rodatnd odchylka p¥i aditivni transformaci x; — z; + ¢?
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° 7—)74—0

e nezméni

@ Jak se zmé&ni aritmeticky primér p¥i aditivni transformaci z; — x; + c?

@ Jak se zméni rozptyl p¥i aditivni transformaci x; — x; + ¢?
e nezméni

@ Jak se zmé&ni smé&rodatnd odchylka p¥i aditivni transformaci x; — z; + ¢?

@ Jak se zméni aritmeticky primé&r p¥i multiplikativni transformaci ; — ¢ - x;

2

<O «Fr < » > DA



° 7—)74—0

e nezméni

@ Jak se zmé&ni aritmeticky primér p¥i aditivni transformaci z; — x; + c?

@ Jak se zméni rozptyl p¥i aditivni transformaci x; — x; + ¢?
e nezméni

@ Jak se zmé&ni smé&rodatnd odchylka p¥i aditivni transformaci x; — z; + ¢?
o X »c¢- X

@ Jak se zméni aritmeticky primé&r p¥i multiplikativni transformaci ; — ¢ - x;

2
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Primér a rozpyl pfi linedrni transformaci dat

@ Jak se zméni aritmeticky primé&r p¥i aditivni transformaci x; — x; + ¢?
o X - X +c¢
@ Jak se zméni rozptyl p¥i aditivni transformaci x; — x; + c?
e nezménfi
@ Jak se zmé&ni smé&rodatna odchylka p¥i aditivni transformaci z; — z; + ¢?
e nezméni
@ Jak se zméni aritmeticky primé&r p¥i multiplikativni transformaci x; — ¢ z;?
o X »c- X

@ Jak se zméni rozptyl p¥i multiplikativni transformaci x; — ¢ - z;?
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Primér a rozpyl pfi linedrni transformaci dat

@ Jak se zméni aritmeticky primé&r p¥i aditivni transformaci x; — x; + ¢?
o X - X +c¢
@ Jak se zméni rozptyl p¥i aditivni transformaci x; — x; + c?
e nezménfi
@ Jak se zmé&ni smé&rodatna odchylka p¥i aditivni transformaci z; — z; + ¢?
e nezméni
@ Jak se zméni aritmeticky primé&r p¥i multiplikativni transformaci x; — ¢ z;?
o X »c- X
@ Jak se zméni rozptyl p¥i multiplikativni transformaci x; — ¢ - z;?
o ]\[2 — 62 . J\Ig
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Primér a rozpyl pfi linedrni transformaci dat

@ Jak se zméni aritmeticky primé&r p¥i aditivni transformaci x; — x; + ¢?
o X » X +e¢
@ Jak se zméni rozptyl p¥i aditivni transformaci x; — x; + c?
e nezménfi
@ Jak se zmé&ni smé&rodatna odchylka p¥i aditivni transformaci z; — z; + ¢?
e nezméni
@ Jak se zméni aritmeticky primé&r p¥i multiplikativni transformaci x; — ¢ z;?
o X »c- X
@ Jak se zméni rozptyl p¥i multiplikativni transformaci x; — ¢ - z;?
o ]\[2 — 62 . JIZ

@ Jak se zmé&ni smé&rodatna odchylka p¥i multiplikativni transformaci z; — c- ;7
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Primér a rozpyl pfi linedrni transformaci dat

@ Jak se zméni aritmeticky primé&r p¥i aditivni transformaci x; — x; + ¢?
o X » X +e¢
@ Jak se zméni rozptyl p¥i aditivni transformaci x; — x; + c?
e nezménfi
@ Jak se zmé&ni smé&rodatna odchylka p¥i aditivni transformaci z; — z; + ¢?
e nezméni
@ Jak se zméni aritmeticky primé&r p¥i multiplikativni transformaci x; — ¢ z;?
o X »c- X
@ Jak se zméni rozptyl p¥i multiplikativni transformaci x; — ¢ - z;?
o My — - M,
@ Jak se zmé&ni smé&rodatna odchylka p¥i multiplikativni transformaci z; — c- ;7

@ S—cC-S
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Miry variability

Vypottéte aritmeticky primér a rozptyl z hodnot 1, 2, 3, 4, 5. Na zakladé vlastnosti priiméru a
rozptylu rozhodné&te bez provadéni numerickych vypo&ti, &¢emu je roven pramér a rozptyl z &isel:
@ 2 4,6, 8, 10;
@ 21, 22, 23, 24, 25;
@ 10, 20, 30, 40, 50;
@ 103, 106, 109, 112, 115.

Ze které pétice &isel bychom vypotitali stejny varia¢ni koeficient jako z &isel 1, 2, 3, 4, 57
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Miry variability

Vypottéte aritmeticky primér a rozptyl z hodnot 1, 2, 3, 4, 5. Na zakladé vlastnosti priiméru a
rozptylu rozhodné&te bez provadéni numerickych vypo&ti, &¢emu je roven pramér a rozptyl z &isel:
@ 2 4,6, 8, 10;
@ 21, 22, 23, 24, 25;
@ 10, 20, 30, 40, 50;
@ 103, 106, 109, 112, 115.

Ze které pétice &isel bychom vypotitali stejny varia¢ni koeficient jako z &isel 1, 2, 3, 4, 57

Pramé&rny plat ve sledované firm& &ini 26 500 K& a odpovidajici smérodatnad odchylka ma hodnotu
8500 K¢. Jak se ob& hodnoty zméni, kdyZ viem zaméstnanciim zvysime plat o 2000 K&?
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Miry variability

Vypottéte aritmeticky primér a rozptyl z hodnot 1, 2, 3, 4, 5. Na zakladé vlastnosti priiméru a
rozptylu rozhodné&te bez provadéni numerickych vypo&ti, &¢emu je roven pramér a rozptyl z &isel:
@ 2 4,6, 8, 10;
@ 21, 22, 23, 24, 25;
@ 10, 20, 30, 40, 50;
@ 103, 106, 109, 112, 115.

Ze které pétice &isel bychom vypotitali stejny varia¢ni koeficient jako z &isel 1, 2, 3, 4, 57

| A\

Primérny plat ve sledované firmé& &ini 26 500 K& a odpovidajici smérodatnd odchylka ma hodnotu
8500 K¢. Jak se ob& hodnoty zméni, kdyZ viem zaméstnanciim zvysime plat o 2000 K&?

| A\

Primérny plat ve sledované firmé& &ini 26 500 K& a odpovidajici smérodatna odchylka ma
hodnotu 8500 K&. Jak se ob& hodnoty zméni, kdyZ viem zamé&stnanciim zvy¥ime plat o 20 %?
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